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SPECYFIKACJA  TECHNICZNA  WYKONANIA I  ODBIORU  ROB ÓT  BUDOWLANYCH  
 

ST-00.00  – Wymagania ogólne , 
l. Wstęp  
 
Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej wykonania i odbioru robót budowlanych są wymagania 
dotyczące wykonania i odbioru robót „Budowa instalacji centralnego ogrzewania, wraz z instalacją 
wewnętrzną gazu  w lokalu mieszkalnym nr 3 przy Krętej 1w Wałbrzychu”  
Specyfikacja stanowi dokument przetargowy przy zlecaniu robót budowlanych zgodnie z Ustawą o 

Zamówieniach Publicznych oraz przy ich rozliczaniu. 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą wszystkich robót związanych z remontem III piętra w 

budynku B wykazanych w kosztorysie i przedmiarze robót oraz innych koniecznych do wykonania 
uzgodnionych z inspektorem nadzoru.  

 
1.1 Planowany zakres robót budowlanych : 
 
• wywóz gruzu na wysypisko 
• zamurowanie otworów w ścianach  
• wykonanie instalacji c.o. z kotłem gazowym 
• wykonanie instalacji gazu 
• wykonanie tynków 
• wykonanie instalacji wodno-kanalizacyjnych 
• montaż armatury sanitarnej  
• wykonanie wentylacji w sanitariatach 
 
2. Obowiązki Wykonawcy  
 
Wykonawca jest zobowiązany do:  
- Wykonania robót zgodnie ze sztuką budowlaną, właściwymi przepisami i normami, niniejszą specyfikacją 

i umową.  
- Stosowanie materiałów zgodnych ze stosownymi przepisami i dopuszczonych do stosowania w budownictwie.  
- Przedstawienia na każdy zastosowany materiał i wyrób dokumentu dopuszczającego go do stosowania 

w budownictwie (certyfikat, aprobata techniczna, deklaracja zgodności, atest).  
- Zabezpieczenia terenu budowy w okresie trwania robót aż do ich zakończenia i końcowego odbioru.  
- Chronienia własności publicznej i prywatnej . Wykonawca odpowiada za ochronę instalacji i urządzeń 

zlokalizowanych na powierzchni terenu i pod jego poziomem, takie jak rurociągi, kable itp. Wykonawca 
zapewni właściwe oznaczenie i zabezpieczenie przed uszkodzeniem tych instalacji i urządzeń w czasie trwania 
budowy. 

  fakcie przypadkowego uszkodzenia tych instalacji Wykonawca bezzwłocznie powiadomi Inspektora nadzoru 
i będzie z nim współpracował, dostarczając wszelkiej pomocy potrzebnej przy dokonywaniu napraw. 
Wykonawca będzie odpowiadać za wszelkie spowodowane przez jego działania uszkodzenia instalacji na 
powierzchni ziemi i urządzeń podziemnych 

-  Stosowania i przestrzegania przepisów dotyczących ochrony środowiska naturalnego, ochrony p. poż.  
-  Przestrzegania przepisów dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy.  
 
 
 
3. Materiały  
 
Wykonawca ponosi odpowiedzialność za spełnienie wymagań ilościowych i jakościowych materiałów 
pozyskanych z jakiegokolwiek źródła.  
Do użycia mogą być zastosowane tylko te materiały, które posiadają:  
certyfikat na znak bezpieczeństwa wykazujący, że zapewniono zgodność z kryteriami technicznymi, 
określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz właściwych przepisów i dokumentów 
technicznych. Deklarację zgodności lub certyfikat zgodności z Polską Normą lub aprobatą techniczną.  
Jakiekolwiek materiały nie spełniające tych wymagań nie mogą być zastosowane.  
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4. Sprzęt  
 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót i środowisko naturalne.  
Sprzęt używany do wykonywania robót ma być utrzymywany w dobrym stanie technicznym i gotowości do 
pracy. Będzie on zgodny z normami ochrony środowiska i przepisami dotyczącymi jego użytkowania. 
  
5. Wykonanie robót  
 
Roboty należy wykonywać zgodnie z umową, zasadami sztuki budowlanej i szczegółową specyfikacją 
techniczną wykonania i odbioru robót budowlanych opracowaną dla poszczególnych rodzajów robót i zawartą 
w dalszej części opracowania.  
 
6. Kontrola jako ści robót 
 
Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrole jakości robót i stosowanych materiałów. 
Wykonawca zapewni również odpowiedni system kontroli materiałów i robót z częstotliwością zapewniająca 
stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z wymaganiami sztuki budowlanej i specyfikacjami technicznymi . 
 
Inspektor nadzoru ustali jaki zakres kontroli jest konieczny, aby zapewnić wykonanie robót zgodnie z umową . 
Wszystkie koszty związane z organizowaniem i prowadzeniem badań materiałów i robót ponosi Wykonawca. 
Kontrole, badania oraz odbiory robót będą zgłaszane przez Wykonawcę,  Inspektorowi nadzoru i potwierdzane 
w formie pisemnej odpowiednimi protokołami, raportami i notatkami. Zgłoszenia te będą dotyczyć 
w szczególności : 
- trudności i przeszkód w prowadzeniu robót  
- będą określać okresy i przyczyny przerw w robotach  
 
7. Obmiar robót  
 
Czynnościom obmiarów podlegać będą roboty, które wystąpią w trakcie wykonywania zamówienia, według 
faktycznego zakresu ich wykonania. 
Wyniki obmiarów dokonane przez Kierownika budowy  będą przedstawione w kosztorysie powykonawczym 
i podlegać będą sprawdzeniu przez Inspektora nadzoru. 
O terminie obmiaru i zakresie obmierzanych robót Wykonawca powiadomi Inspektora nadzoru. 
Obmiar gotowych robót będzie przeprowadzany z częstotliwością uzależnioną od postępu i rodzaju robót jakich 
dotyczy. 
Jednostki obmiaru powinny być zgodne z jednostkami określonymi w przedmiarze robót. 
Zasady określania ilości robót podane są w odpowiednich specyfikacjach technicznych  
i Katalogach Nakładów Pracy ( KNRy) . 
8. Odbiór techniczny wykonanych robót  
 
Ustala się następujące rodzaje odbioru robót:  
a) odbiór robót ulegających zakryciu  
Odbiór polega na ocenie ilości i jakości wykonanych robót, które w dalszym procesie realizacji ulegną zakryciu. 
Dotyczy to robót związanych z ułożoną instalacją elektryczną, telefoniczną, informatyczną, TV, C.O., wodno 
sanitarną, wentylacyjną, przygotowaniem podłoża pod tynki, ścianki działowe, podłogi, glazurę ścienną i 
podłogową i lakierowanie podłogi. 
 b) odbiór końcowy  
Odbiór polega na finalnej ocenie ilości i jakości wykonanych robót po całkowitym zakończeniu wszystkich 

robót.  
  
9. Podstawa płatności 
 
              Rozliczenie robót następuje na zasadach określonych przez Zamawiającego w umowie. 
Podstawą płatności będzie cena jednostkowa skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę obmiarową ustaloną 
dla danej pozycji kosztorysu, przyjęta przez Zamawiającego w dokumentach umownych (ofercie). Cena 
jednostkowa pozycji kosztorysowej będzie uwzględniać wszystkie czynności, wymagania i badania składające 
się na jej wykonanie, określone dla tej roboty w specyfikacji technicznej i w przedmiarze robót . 
Ceny jednostkowe robót będą obejmować : 
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- robociznę bezpośrednią wraz z narzutami wg stawki i wskaźników narzutów skalkulowanych w ofercie  
    Wykonawcy; 
- wartość zużytych materiałów wraz z kosztami zakupu, ewentualnych ubytków i transportu na teren budowy; 
- wartość pracy sprzętu wraz z narzutami wg stawek i wskaźników skalkulowanych w ofercie Wykonawcy; 
- koszty pośrednie i zysk kalkulacyjny wg wskaźników skalkulowanych w ofercie Wykonawcy . 
Podstawa katalogowa podana w przedmiarze robót nie jest wiążąca . Przy wycenie robót Wykonawca jest 
zobowiązany kierować się wytycznymi  STWiORB  i wizytą na placu przyszłej budowy w celu zbadania  
dokładnego zakresu robót. 
 
W sytuacji zaistnienia niemożliwej wcześniej do przewidzenia i obiektywnie uzasadnionej konieczności 
wykonania robót nie objętych dokumentami umowy, a niezbędnych do prawidłowego wykonania zamówienia 
(roboty dodatkowe) – Zamawiający może zlecić Wykonawcy wykonanie powyższych robót w ramach 
zamówienia dodatkowego, a Wykonawca zobowiązuje się do przyjęcia i wykonania zamówienia dodatkowego 
na podstawie odrębnej umowy. 
Podstawą kalkulacji robót dodatkowych i zamiennych jakie mogą wystąpić w trakcie wykonywania zamówienia, 
jest cena jednostkowa z dokumentu ofertowego skalkulowana przez Wykonawcę za jednostkę obmiarową 
ustaloną dla danej pozycji kosztorysu, przyjętą przez Zamawiającego w dokumentach umowy. 
Podstawa płatności za roboty dodatkowe i zamienne będzie kosztorys powykonawczy tych robót, sporządzony 
w oparciu o dokumenty protokółów konieczności, skalkulowany wg zasad określonych wyżej i sprawdzony 
przez Inspektora Nadzoru. 

Dla robót nie występujących w ofercie, Wykonawca przyjmie ceny (R,M,S) oraz wskaźniki narzutów Kp i Z nie 
wyższe niż średnie wartości dla robót remontowych dla regionu dolnośląskiego publikowane w wydawnictwie 
„SEKOCENBUD” w kwartale składania oferty podstawowej. W przypadku materiałów nie ujętych w zeszytach 
Sekocenbud, Wykonawca dostarczy oryginał faktury od producenta (dostawcy) na wbudowaną ilość materiału.  
Zamawiający po sporządzeniu kopii, oryginał dokumentu zwróci Wykonawcy. Z dostarczonej faktury powinno 
jednoznacznie wynikać, że materiał został zakupiony dla wykonania robót dodatkowych na przedmiotowym 
zadaniu. 

 
10. Zakończenie 
 
Wymagania ogólne zawarte w niniejszej specyfikacji, należy rozumieć i stosować w powiązaniu z niżej 
wymienionymi Szczegółowymi Specyfikacjami Technicznymi ( SST): 
 
 
SST - 01.00 Roboty przygotowawcze – rozbiórkowe,  str. 5 – 7 
SST - 02.00  Roboty instalacji wentylacyjnej , str. 27 – 29 
SST - 03.00  Roboty instalacji wodociągowej, kanalizacyjnej i centralnego ogrzewania, str. 30 – 33 
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SZCZEGÓŁOWA   SPECYFIKACJA    TECHNICZNA  WYKONANIA  

I   ODBIORU  ROBÓT  BUDOWLANYCH  

 
 
SST-01.00  Roboty przygotowawcze - rozbiórkowe   
 
 
1.0. Wstęp 
1.1. Przedmiot SST. 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

robót rozbiórkowych realizowanych w ramach zadania określonego we Wstępie ST-00.00  – 
Wymagania ogólne  

1.2. Zakres stosowania SST. 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i rozliczeniowy przy zleceniu 
i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1 
1.3. Zakres robót objętych SST. 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie 
n/w robót przygotowawczo – rozbiórkowych  występujących w obiekcie: 
 

- wykucie bruzd  
- przebicie otworów  
- demontaż węzłów sanitarnych  
- demontaż grzejników  
- demontaż starej instalacji gazowej 
- transport i utylizacja gruzu pochodzącego z rozbiórki  
- transport złomu pochodzącego z rozbiórki  
 

1.4. Określenia  podstawowe 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i wytycznymi. 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność ze Sztuką budowlaną , SST 
i poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 
3. Materiały  
Dla robót wg SST-01.00 materiały nie występują. 
4. Sprzęt 
Do rozbiórek może być użyty dowolny sprzęt, przeznaczony do wykonywania tego typu prac. 
Do prac na wysokości należy stosować rusztowania, ustawiane zgodnie z DTR. 
5. Transport.  
Transport materiałów z rozbiórki dowolnymi środkami transportu. Przewożony ładunek zabezpieczyć przed 
wysypaniem . 
6. Wykonanie robót. 
6.1. Roboty przygotowawcze. 
Przed przystąpieniem do robót rozbiórkowych należy: 
- teren oznakować zgodnie z wymogami BHP 
- zdemontować wszelkie istniejące uzbrojenie w miejscach wykonywania rozbiórek. 
6.2. Roboty rozbiórkowe. 
Roboty prowadzić zgodnie z rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 06.02.2003 r. (Dz. U. Nr 47 poz. 
401) w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych. 
7. Kontrola jako ści robót. 
Wg zasad określonych pkt.6. „ Kontrola jakości robót „  w ST-00.00- Wymagania ogólne. Kontrole jakości robót 
rozbiórkowych dokonuje Inspektor Nadzoru Inwestorskiego . 
8. Obmiar robót  
Wg zasad określonych pkt.7. „ Obmiar robót ”  w ST-00.00- Wymagania ogólne . 
Jednostkami obmiarowymi są: 

- rozebranie ścianek i sufitów podwieszanych z płyt GKi  – m2 
- wykucie z muru ościeżnic drzwi – m2 
- demontaż drzwi – m2 
- skucie tynków – m2 
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- zerwanie posadzki z paneli – m2 
- skucie posadzki z płytek ceramicznych – m2 
- usunięcie farby olejnej z tynków ścian – m2 
- demontaż węzłów sanitarnych – kpl.  
- demontaż starej instalacji elektrycznej – kpl. 
- transport i utylizacja gruzu pochodzącego z rozbiórki – t  

 
9. Odbiór robót  
Wg zasad określonych pkt.8. „ Odbiór techniczny wykonanych robót ”  w ST-00.00- Wymagania ogólne . 
Wszystkie roboty objęte SST-01 podlegają zasadom odbioru robót zanikających. 
10.Podstawa płatności 
Wg zasad określonych pkt.9 „ Podstawa płatności ”  w ST-00.00- Wymagania ogólne . 
Płaci się za roboty faktycznie wykonane i odebrane przez Inspektora Nadzoru, mierzone w jednostkach 

określonych w pkt. 7. 
11.Przepisy związane 
- USTAWA z dnia 27 kwietnia 2001 r. o odpadach (Dz. U. Nr 62, poz. 628 z późniejszymi  zmianami) 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47, poz. 401) 
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SZCZEGÓŁOWA   SPECYFIKACJA    TECHNICZNA  WYKONANIA  

I   ODBIORU  ROBÓT  BUDOWLANYCH  

 
 
SST-02.00  Roboty instalacji wentylacyjnej  
 
1. Wstęp 
 
1.1. Przedmiot SST. 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 

robót w zakresie wykonania instalacji wentylacji mechanicznej w ramach zadania określonego we 
Wstępie  

ST-00.00  – Wymagania ogólne  
 
1.2. Zakres stosowania SST. 
Szczegółowa specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i rozliczeniowy przy zleceniu 
i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1 
 
1.3. Zakres robót objętych SST. 
Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie 
n/w robót w zakresie wentylacji występujących w obiekcie : 
- montaż wentylacji w łazience i kuchni 
- montaż  przewodu powietrzno-spalinowego z kotła 
 
1.4. Określenia  podstawowe 
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i wytycznymi. Oraz: 
 
Wentylacja grawitacyjna – wentylacja wywołana różnica temperatur pomiędzy powietrzem zewnętrznym i 
wewnętrznym 
Kanał wentylacji – przewód o odpowiednim przekroju służący do usuwani ai nawiewania odpowiedniej ilości 
powietrza.  
Przewód powietrzno-spalinowy - są przeznaczone do doprowadzenia powietrza do spalania i odprowadzenia 
spalin dla kotła z zamkniętą komorą spalania. 
Nawietrzak ścienny – urządzenie montowane w ścianie służące do nawiewania odpowiedniej ilości powietrza. 
 
1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót. 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania robót, ich zgodność ze sztuką budowlaną , SST 
i poleceniami Inspektora Nadzoru Inwestorskiego. 
 Materiały z których wykonywane są wyroby stosowane w instalacjach wentylacyjnych powinny odpowiadać 
warunkom stosowania w instalacjach. 
Stopień zabezpieczenia antykorozyjnego obudów urządzeń powinien odpowiadać co najmniej właściwościom 
blachy stalowej ocynkowanej. 
Powierzchnie obudów powinny być gładkie, bez załamań, wgnieceń, ostrych krawędzi i uszkodzeń powłok 
ochronnych.  
Szczelność połączeń urządzeń i elementów wentylacyjnych z przewodami wentylacyjnymi powinna odpowiadać 
wymaganiom szczelności tych przewodów. 
Należy zapewnić łatwy dostęp do urządzeń i elementów wentylacyjnych w celu ich obsługi, konserwacji lub 
wymiany. 
Zamocowanie urządzeń i elementów wentylacyjnych i aplinowych powinno być wykonane z uwzględnieniem 
dodatkowych obciążeń związanych z pracami konserwacyjnymi. 
Elementy wentylacyjne  i powietrzno spalinowe powinny być zamontowane zgodnie z instrukcją 
producenta. Urządzenia i elementy instalacji wentylacyjnych powinny mieć dopuszczenia do stosowania 
w budownictwie. 
2. Materiały  
Przewody wentylacyjne i powietrzno - spalinowe powinny być wykonywane z następujących materiałów: 
a) blacha lub taśma stalowa ocynkowana – przewody wentylacyjne 
b) blacha stalowa kwasoodporna – przewód powietrzno spalinowy 
i) inne materiały dopuszczone odpowiednimi atestami higienicznymi i przeciwpożarowymi. 
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 Powierzchnie przewodów powinny być gładkie, bez załamań i wgnieceń. Materiał powinien być jednorodny, 
bez wżerów, wad walcowniczych itp. Powierzchnie pokryć ochronnych nie powinny mieć ubytków, pęknięć i 
tym podobnych wad.Wymiary przewodów o przekroju prostokątnym i kołowym powinny odpowiadać 
wymaganiom norm PN-EN 1505 i PN-EN 1506. 
Szczelność przewodów wentylacyjnych powinna odpowiadać wymaganiom normy PN-B-76001.Wykonanie 
przewodów prostych i kształtek z blachy powinno odpowiadać wymaganiom normy PN-B-03434. 
Połączenia przewodów wentylacyjnych z blachy powinny odpowiadać wymaganiom normy PN-B-76002. 
3. Sprzęt 
Roboty wykonuje się ręcznie  
4. Transport.  
Samochody dostawcze . 
5. Wykonanie robót. 
Przewody wentylacyjne powinny być zamocowane do przegród budynków w odległości umożliwiającej szczelne 
wykonanie połączeń poprzecznych.  
Przejścia przewodów przez przegrody budynku należy wykonywać w otworach, których wymiary są od 50 do 
100 mm większe od wymiarów zewnętrznych przewodów lub przewodów z izolacją. Przewody na całej grubości 
przegrody powinny być obłożone wełną mineralną lub innym materiałem elastycznym o podobnych 
właściwościach.  
Materiał podpór i podwieszeń powinna charakteryzować odpowiednia odporność na korozję w miejscu 
zamontowania. 
Metoda podparcia lub podwieszenia przewodów powinna być odpowiednia do materiału konstrukcji budowlanej 
w miejscu zamocowania.  
Odległość między obejmami mocującymi powinna wynosi max. 2,0m   
Zamocowanie przewodów do konstrukcji budowlanej powinno przenosić obciążenia wynikające z ciężarów: 
a) przewodów; 
b) materiału izolacyjnego;  
c) elementów składowych podpór lub podwieszeń;  
d) osoby lub osób, które będą stanowiły dodatkowe obciążenie przewodów w czasie czyszczenia lub 

konserwacji.  
Zamocowanie przewodów wentylacyjnych powinno być odporne na podwyższoną temperaturę powietrza 
transportowanego w sieci przewodów, jeśli taka występuje. 
Elementy zamocowania podpór lub podwieszeń do konstrukcji budowlanej powinny mieć współczynnik 
bezpieczeństwa równy co najmniej trzy w stosunku do obliczeniowego obciążenia. 
W przypadku wykonywania otworów rewizyjnych na końcu przewodu, ich wymiary powinny być równe 
wymiarom przekroju poprzecznego przewodu. 
 
6. Kontrola jako ści robót. 
Kontrola jakości robót polega na zbadaniu : 
- dostępności dla obsługi;  
- stanu czystości urządzeń, wymienników ciepła i systemu rozprowadzenia powietrza;  
- rozmieszczenia i dostępności otworów do czyszczenia urządzeń i przewodów;  
- zainstalowania urządzeń, zamocowania przewodów itp. w sposób nie powodujący 
 przenoszenia drgań 
- środków do uziemienia urządzeń i przewodów 
Kontrola jakości robót polega na sprawdzeniu : 
- czy elementy urządzeń zostały połączone w prawidłowy sposób 
- czy prawidłowo obracania się wirnik w obudowie 
- czy prawidłowo są ukształtowane łopatki wentylatora (łopatki zakrzywione do przodu lub do tyłu) 
- czy  zgodna jest prędkość obrotowa wentylatora i silnika z danymi na tabliczce znamionowej.  
7. Obmiar robót  
Wg zasad określonych pkt.7. „ Obmiar robót ”  w ST-00.00- Wymagania ogólne . 
Jednostką obmiarową jest : 

- montaż wentylacji w łazience oraz kuchni  – m2 
- montaż przewodu powietrzno-spalinowego – m2  

8. Odbiór robót  
Wg zasad określonych pkt.8. „ Odbiór techniczny wykonanych robót ”  w ST-00.00- Wymagania ogólne .  
Badania przy odbiorze polegają na sprawdzeniu technicznych dokumentów kontrolnych i przeprowadzeniu 
pomiarów dla sprawdzenia wymogów podanych w p. 6.  
9. Podstawa płatności 
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Wg zasad określonych pkt.9 „ Podstawa płatności ”  w ST-00.00- Wymagania ogólne . 
Płaci się za roboty faktycznie wykonane i odebrane przez Inspektora Nadzoru, mierzone w jednostkach 
określonych w pkt. 7. 
Cena obejmuje montaż przewodów wentylacyjnych i wentylatorów wraz z ich sprawdzeniem 
11.Przepisy związane 
[1] Ustawa Prawo budowlane z dnia 7 lipca 1994 r (Dz. U. Nr 106/00 póz. 1126, Nr 109/00  
póz. 1157, Nr 120/00 póz. 1268, Nr 5/01 póz. 42, Nr 100/01 poz.1085, Nr 110/01 póz. 1190, Nr 115/01 póz. 
1229, Nr 129/01 póz. 1439, Nr 154/01 póz. 1800, Nr 74/02 póz. 676) [2] 
Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków  
technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. Nr 75/02 póz. 
690) PN-EN 1505:2001   
Wentylacja budynków - Przewody proste i kształtki wentylacyjne z blachy o przekroju prostokątnym –  
Wymiary PN-EN 1506:2001  
Wentylacja budynków - Przewody proste i kształtki wentylacyjne z blachy o przekroju kołowym –  
Wymiary PN-B-01411:1999 
Wentylacja  i klimatyzacja – Terminologia wentylacyjne - Szczelność. Wymagania i badania PN-B-76002:1976 
Wentylacja - Połączenia urządzeń, przewodów i kształtek wentylacyjnych blaszanych PN-EN 1751:2001  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



„BUDOWA INSTALACJI CENTRALNEGO OGRZEWANIA, WRAZ Z INSTALACJĄ WEWNĘTRZNĄ 
GAZU  W LOKALU MIESZKALNYM NR 3 PRZY KRĘTEJ 1W WAŁBRZYCHU” 

 

BIURO PROJEKTOWO USŁUGOWE INSTALACJI I SIECI SANITARNYCH,  
inż. Edward D. Krawczyk ul. St. Żółkiewskiego 10, 58-300 Wałbrzych 

 

11

SZCZEGÓŁOWA   SPECYFIKACJA    TECHNICZNA  WYKONANIA  

I   ODBIORU  ROBÓT  BUDOWLANYCH  

 
 
SST-03.00  Roboty instalacji wodociągowej, kanalizacyjnej, centralnego ogrzewania i gazowej 
                                     
 
  1.   WSTĘP 
1.1.Przedmiot SST 
Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru 
robót w zakresie wykonania instalacji wodociągowo-kanalizacyjnej i centralnego ogrzewania w ramach zadania 
określonego we Wstępie. 
ST-00.00 – Wymagania ogólne. 
 1.2.Zakres stosowania SST 
Szczegółowa Specyfikacja Techniczna jest stosowna jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu 
i realizacji robót instalacyjnych. 
1.3.Zakres robót objętych ST 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i mające na celu wykonanie 
nowej instalacji wodociągowej, kanalizacyjnej i centralnego ogrzewania. 
Niniejsza szczegółowa specyfikacja techniczna związana jest z wykonaniem niżej wymienionych robót: 
-montaż rurociągów c.o.  wraz z próbami 
-montaż kotła c.o. 
-montaż armatury c.o.  
- montaż rurociągów, urządzeń  zw. i cw. i kanalizacji wraz z próbami  
 
1.4.Określenia podstawowe  
Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i wytycznymi.  
1.5.Ogólne wymagania dotyczące robót 
Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jakość wykonywania robót i ich zgodność ze sztuką budowlaną, SST 
poleceniami Nadzoru Inwestorskiego oraz zgodnie z art. 5, 22, 23 i 28 ustawy Prawo budowlane, „Warunkami 
technicznymi i odbioru sieci wodociągowych”, Warszawa 2001 i „Warunkami technicznymi wykonania i 
odbioru robót budowlano – montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i przemysłowe”. 
Odstępstwa mogą dotyczyć jedynie dostosowania instalacji do wprowadzonych zmian konstrukcyjno-
budowlanych, lub zastąpienia zaprojektowanych materiałów – w przypadku niemożliwości ich uzyskania – przez 
inne materiały lub elementy o zbliżonych charakterystykach i trwałości. Wszelkie zmiany i odstępstwa od 
zatwierdzonej dokumentacji technicznej nie mogą powodować obniżenia wartości funkcjonalnych i użytkowych 
instalacji, a jeżeli dotyczą zmiany materiałów i elementów określonych w dokumentacji technicznej na inne nie 
mogą powodować zmniejszenia trwałości eksploatacyjnej. Roboty montażowe należy realizować zgodnie z SST, 
Polskimi normami, oraz innymi przepisami dotyczącymi przedmiotowych instalacji 
2. MATERIAŁY:  
1.Do wykonania instalacji wodociągowej, kanalizacyjnej i centralnego ogrzewania mogą być stosowane wyroby 
producentów krajowych i zagranicznych. 
Wszystkie materiały użyte do wykonania instalacji muszą posiadać aktualne polskie aprobaty techniczne lub 
odpowiadać Polskim Normom. Wykonawca uzyska przed zastosowaniem wyrobu akceptację Inspektora 
Nadzoru. Odbiór techniczny materiałów powinien być dokonywany według wymagań i w sposób określony 
aktualnymi normami. 
2.Przewody 
-Instalacja wodociągowa będzie wykonana z rur trójwarstwowych typu PE-Xa/AL./PE-Xa PN10-1329 lub PN-
C-89207 łączonych poprzez kształtki zaciskowe. 
-Instalacja kanalizacyjna zostanie wykonana z rur kanalizacyjnych kielichowych z PCV uszczelnionych w 
kielichach gumowymi pierścieniami. 
- Instalacja centralnego ogrzewania i gazowa będzie wykonana z rur miedzianych w stanie twardym o gr. 
ścianek 1mmm  
-Dostarczone na budowę rury powinny być proste, czyste od zewnątrz i wewnątrz, bez widocznych uszkodzeń. 
3.Armatura 
Instalacja ma być wyposażona w typową armaturę odcinająca oraz armaturę wypływowa standardową. 
4.Armatura 
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Grzejniki w pomieszczeniach mieszkalnych stalowo-płytowe z radiatorem i podłączeniem bocznym, w pom 
łazienki stalowe typu drabinkowego 
5. Kocioł 
Kocioł dwufunkcyjny z zamkniętą komorą spalania typu kondensacyjnego 
6. Łącznik w instalacji c.o. i gazowej. 
Łączenie przewodów w instalacji c.o. wykonać przy pomocy typowych kształtek miedzianych do łączenia 
kapilarnego. Łączenie za pomocą lutu miękkiego.  
Łaczenie w instalacji co przy pomocy kształtek miedzianych d o zaciskanie z uszczelka do instalacji gazowej. 
7.Izolacja termiczna 
-Izolacje ciepłochronne rurociągów należy wykonać z otulin termoizolacyjnych z pianki polietylenowej grub. wg 
PT lub przedmiaru robót z powlekanym płaszczem wewnętrznym i zewnętrznym. 
-Otuliny muszą posiadać aprobatę techniczną o dopuszczeniu do stosowania w budownictwie, wydana przez 
Centralny Ośrodek Badawczo-Rozwojowy Techniki Instalacyjnej INSTAL 
3. SPRZĘT 
1.Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 
wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych robót, jak też przy wykonywaniu czynności 
pomocniczych oraz w czasie transportu, załadunku i wyładunku materiałów. 
2.Transport i składowanie. 
3.Rury w wiązkach muszą być transportowane na samochodach o odpowiedniej długości. 
Kształtki należy przewozić w odpowiednich pojemnikach. Podczas transportu, przeładunku i magazynowania rur 
i kształtek należy unikać ich zanieczyszczenia, lub uszkodzenia. 
4.Elementy wyposażenia. 
Transport elementów wyposażenia do „białego montażu” powinien odbywać się krytymi środkami. Zaleca się 
transportowanie w oryginalnych opakowaniach producenta. Elementy wyposażenia należy przechowywać 
w magazynach lub w pomieszczeniach zamkniętych w pojemnikach. 
5.Armatura  
Dostarczoną na budowę armaturę należy uprzednio sprawdzić szczelność. Armaturę należy składować 
w magazynach zamkniętych. 
6.Izolacja termiczna 
Materiały przeznaczone do wykonania izolacji cieplnych powinny być przewożone krytymi środkami transportu 
w sposób zabezpieczający je przed zawilgoceniem, zanieczyszczeniem i zniszczeniem. 
Wyroby i materiały stosowane do wykonywania izolacji cieplnych należy przechowywać w pomieszczeniach 
krytych i suchych. Należy unikać dłuższego działania promieni słonecznych na otuliny z PE, ponieważ materiał 
ten nie jest odporny na promienie ultrafioletowe. 
Materiały przeznaczone do wykonywania izolacji ciepłochronnej powinny mieć płaszczyzny i krawędzie 
nieuszkodzone, a odchyłki ich wymiarów w stosunku do nominalnych wymiarów produkcyjnych powinny 
zawierać się w granicach tolerancji określonej w odpowiednich normach przedmiotowych. 
4. WYKONANIE ROBÓT  
1.Montaż rurociągów 
-Przewody wodociągowe prowadzić częściowo po ścianach, częściowo w posadzce. Podejścia pod przybory 
prowadzić w bruzdach. Przewody należy mocować do elementów konstrukcyjnych budynku za pomocą podpór 
stałych oraz przesuwnych, które nie mogą powodować uszkodzeń rury przewodowej. 
Rurociągi wody ciepłej zaizolować termicznie. 
Rurociągi łączyć zgodnie z technologią producenta. 
Potwierdzeniem uzyskania prawidłowego zgrzewa jest uzyskanie podwójnej, równomiernej wypływki na całym 
obwodzie łączonych elementów. 
Po całkowitym zakończeniu montażu i wzrokowym sprawdzeniu połączeń należy przeprowadzić próbę 
szczelności: próbę wstępną i próbę główną. Manometr do prowadzenia próby podłączamy w najniższym punkcie 
instalacji. 
-Rurociągi kanalizacyjne łączone będą na kielichy uszczelnione gumowymi pierścieniami. 
Przed układaniem przewodów należy sprawdzić trasę oraz usunąć możliwe do wyeliminowania przeszkody, 
mogące powodować uszkodzenie przewodów (np. Pręty, wystające elementy zaprawy betonowej i muru).-Przed 
montażem należy sprawdzić, czy elementy przewidziane do zamontowania nie posiadają uszkodzeń 
mechanicznych oraz czy w przewodach nie ma zanieczyszczeń. 
 Rur pękniętych lub w inny sposób uszkodzonych nie wolno używać. 
-Kolejność wykonywania robót: 
-wyznaczenie miejsca i osadzenie rur, 
-wykonanie gniazd i sadzenie uchwytów, 
-przecinanie rur, 
-założenie tulei ochronnych, 
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-ułożenie rur z zamocowaniem wstępnym, 
-wykonanie połączeń. 
-W miejscach przejść przewodów przez ściany i stropy nie wolno wykonywać żadnych połączeń. Przejścia przez 
przegrody budowlane wykonać w tulejach ochronnych. Wolna przestrzeń między zewnętrzną ścianą rury 
i wewnętrzną tulei należy wypełnić odpowiednim materiałem termoplastycznym. Wypełnienie powinno 
zapewniać jedynie możliwość osiowego ruchu przewodu. Długość tulei powinna być większa od grubości ściany 
lub stropu. 
-Przewody należy mocować do ścian za pomocą uchwytów zgodnie z instrukcją producenta. 
-Wykonane piony należy zaizolować akustycznie wełną mineralną o grub. 50 mm. 
-Na pionach kanalizacyjnych wykonać rewizje. 
2.Montaż armatury i osprzętu 
Montaż armatury i osprzętu ma być wykonany zgodnie z instrukcjami producenta i dostawcy. 
3.Badania i uruchomienie instalacji 
-Instalacja przed zakryciem bruzd i przed pomalowaniem elementów instalacji oraz przed wykonaniem izolacji 
termicznej przewodów musi być poddana próbie szczelności. 
-Instalacje należy dokładnie odpowietrzyć. 
-Jeżeli w budynku występuje kilka zładów Badania szczelności należy przeprowadzić dla każdego zładu 
oddzielnie. 
-Z próby szczelności należy sporządzić protokół. 
5. KONTROLA JAKO ŚCI:  
1.Kontrola jakości robót 
-Kontrola jakości robót związanych z wykonaniem instalacji wod.-kan. i c.o.. Powinna być przeprowadzona w 
czasie wszystkich faz robót, zgodnie z wymaganiami Polskich Norm i „Warunkami technicznymi wykonania i 
obioru robót budowlano-montażowych. Tom II 
Instalacje sanitarne i przemysłowe”. 
-Każda dostarczona partia materiałów powinna być zaopatrzona w świadectwo kontroli jakości producenta. 
-Wyniki przeprowadzonych badań należy uznać za dodatnie, jeżeli wszystkie wymagania dla danej fazy robót 
zostały spełnione. 
Jeżeli którekolwiek z wymagań nie zostało spełnione, należy daną fazę robót uznać za niezgodną z 
wymaganiami normy i po dokonaniu poprawek przeprowadzić Badania ponownie. 
6. OBMIAR ROBÓT  
Wg zasad określonych pkt.7. „ Obmiar robót ”  w ST-00.00- Wymagania ogólne .  
Jednostką obmiarową jest:  
-montaż rurociągów - mb 
-montaż armatury – szt. 
- płukanie instalacji– mb 
- próba szczelności c.o. – urządz. 
7. ODBIÓR ROBÓT 
-Odbioru robót polegających na wykonaniu instalacji należy dokonać zgodnie z „Warunkami technicznymi 
wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Tom II 
Instalacje sanitarne i przemysłowe”. 
-W stosunku do następujących robót należy przeprowadzić odbiory między operacyjne: 
-przejścia dla przewodów przez ściany i stropy (umiejscowienie i wymiary otworów), 
-ściany w miejscach montażu armatury i ceramiki sanitarnej (otynkowanie, glazura), 
-bruzdy w ścianach: - wymiary, czystość bruzd, zgodność z pionem i zgodność z kierunkiem w przypadku 
minimalnych spadków odcinków poziomych. 
-Z odbiorów między operacyjnych należy spisać protokół stwierdzający jakość wykonania oraz przydatność 
robót i elementów do prawidłowego montażu. 
-Po przeprowadzeniu prób przewidzianych dla danego rodzaju robót należy dokonać końcowego odbioru 
technicznego instalacji. 
-Przy odbiorze końcowym powinny być dostarczone następujące dokumenty: 
-dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów (świadectwa jakości wydane przez dostawców 
materiałów), 
-protokoły wszystkich odbiorów technicznych częściowych, 
-protokół przeprowadzenia próby szczelności całej instalacji, 
-Przy odbiorze końcowym należy sprawdzić: 
-protokoły z odbiorów częściowych i realizacji postanowień dotyczących usunięcia usterek, 
-protokoły badań szczelności instalacji. 
 
8. PODSTAWA PŁATNOŚCI:  



„BUDOWA INSTALACJI CENTRALNEGO OGRZEWANIA, WRAZ Z INSTALACJĄ WEWNĘTRZNĄ 
GAZU  W LOKALU MIESZKALNYM NR 3 PRZY KRĘTEJ 1W WAŁBRZYCHU” 

 

BIURO PROJEKTOWO USŁUGOWE INSTALACJI I SIECI SANITARNYCH,  
inż. Edward D. Krawczyk ul. St. Żółkiewskiego 10, 58-300 Wałbrzych 
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Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w specyfikacji technicznej „Wymagania ogólne” ST – 00.00, 
Płatność za roboty faktycznie wykonane i odebrane przez Inspektora Nadzoru, mierzone w jednostkach 
określonych w pkt. 7. 
9. Przepisy związane 
-„Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych. Tom II Instalacje sanitarne i 
przemysłowe:. Arkady, Warszawa 2004 r. 
-PN-EN 1717 Ochrona przed wtórnym zanieczyszczeniem wody w instalacjach wodociągowych i ogólne 
wymagania dotyczące urządzeń zapobiegających zanieczyszczeniu przez przepływ zwrotny. 
-PN-EN 476 Wymagania ogólne dotyczące elementów stosowanych w systemach kanalizacji 
grawitacyjnej. 
-PN-92/B-10735 Przewody kanalizacyjne. Wymagania i Badania przy odbiorze. 
-PN-P2/B-01707 Instalacje kanalizacyjne. Wymagania w projektowaniu. 
-PN-81/B-10700.01 Instalacje wewnętrzne wodociągowe i kanalizacyjne. Wymagania i Badania przy odbiorze. 
Instalacje kanalizacyjne. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


